中學誠信教案 主題:守法精神

人人都應要守法

簡介	本教案除了聚焦於課堂知識外,更以遊戲方式引導學生思考,通過不同個案的討
	論與分析,讓學生了解及明白守法精神,懂得守法的重要性,實踐更有效的教
	學。帶出無論甚麼情況下,即使法律會以人的道德作其中考慮因素,但作為社會
	一份子,除了享有公民權利外,守法是作為公民最基本的義務。
對象	初三學生
教節	2 節 (每節 40 分鐘)
教學目標	通過不同個案的討論,讓學生認識甚麼是法律及我們為何要守法,從而令學生知
	道守法的重要性,和法律在現今社會存在的必要。讓學生知道守法是作為公民的
	最重要的責任。
基本學力要求	A-2-4 能在家庭、學校和社會生活中負責任地對待自己和他人;
	C-1-3 能理解澳門居民享有的權利和應盡的義務;
	C-2-5 瞭解法律的意義,並能理解法律在社會生活中的作用,懂得違
	法與犯罪的區別,並自覺遵守澳門的法律及公共秩序;
科目	品德與公民
教具	簡報、工作紙

教學流程建議

第一節 守法與秩序

學習階段	學習活動	教學資源	時間
引入階段	用遊戲引入規則的重要性 (5分鐘) (活動一) ▶ 選出班上兩位同學 ▶ 老師會給這兩位同學一個四字成語 ▶ 這兩位同學可以用任意方法(除了直接把四字成語說出來),在1分鐘內引導其他同學把四字成語猜出來 (活動二) ▶ 選出班上另外兩位同學 ▶ 老師會給這兩位同學一個四字成語	簡報	10 分鐘
	 ▶ 這兩位同學在不能說話的情況下,在1分鐘內只可以用動作引導其他同學把四字成語猜出來 遊戲結束後讓學生討論以下問題 ▶ 哪一個活動較容易猜中? ▶ 為甚麼另一個較難猜中?比容易的多了甚麼? ▶ 我們玩遊戲需要有規則嗎? 		

從而帶出雖然規則會增加遊戲的難度,但可以更公平地進行遊戲。

利用三張圖片讓學生思考圖中有甚麼問題(5分鐘)







然後讓學生先思考一下以下問題,老師再作解釋。

- ▶ 何謂法律?
- ▶ 守法精神是甚麼?
- ▶ 為甚麼我們要遵守法律?
- ▶ 社會可以失去法律嗎?

發展階段

專業知識解釋,由於學生需要掌握的知識點較為複雜,所以這部分主要都由老師分享。

簡報

25 分鐘

首先讓學生了解何謂法律?(5分鐘)

是一種由規則組成的體系,規範個人行為。法律是一系列的 規則,通常需要經由一套制度來落實。但在不同的地方,法 律體系會以不同的方式來闡述人們的法律權利與義務。

講述古希臘哲學家亞里斯多德於西元前 350 年寫道:「法治 比任何一個人的統治來得更好」,而獬豸雕像和正義女神象 徵着中西古今法律精神,是法律道德力量形象化的代表。

帶出無論在西方或東方,都有不同守法的象徵。守法是一個 社會最需要的事。

明白法律的定義後,可以向學生提問甚麼是守法精神,讓他們先思考,然後再作解釋。(4分鐘)

守法,是指一切國家機關及其工作人員、政黨、社會團體、 企事業單位和全體公民,自覺遵守法律的規定,將法律的要 求轉化為自己的行為,從而使法律得以實現的活動。守法是 法的實現的最基本的形式。法的遵守包括權利的正確行使、 積極義務的履行和禁令的遵守。

提問:為甚麼我們要遵守法律?(7分鐘)

先思考,後觀看影片

提問:社會可以失去法律嗎?(4分鐘)

早期人類都信仰宗教,透過遵守宗教的教條而約束自己的行

	為,所以就不需要法律,但隨著人類歷史的發展,人也變越 來越複雜,很多人又不信宗教了,沒有了信仰的人行為就沒 有內在的約束,所以就逐漸有了各種法律,法律主要約束人 的行為而不是人的心靈。		
	利用三張圖片帶出法律是在社會必要的存在(5分鐘)		
	小如一個遊戲,我們都要遵守規則。在家庭,父母也要我們 遵守規則。學校如社會的縮影,我們都有校規來規範的我們 的行為。更何況是一個國家?法律是必要的存在來保障每個 人應有的權利。		
總結階段	總結課堂的討論,重申守法的重要性。 遵守法律是維護社會公共生活正常秩序的必要條件,是成為 一個有道德的人的最基本要求。 遵守法律小的方面來說是 為自我保護、維護自己正當權益,免得自己受到法律制裁; 大的方面是維護社會安定促進社會和諧。令所有人可以得到 公平和公正的對待。	簡報	3 分鐘

第二節 守法面面觀

學習階段	學習活動	教學資源	時間
引入階段	回顧上節課的內容	簡報	5分鐘
	▶ 守法是自覺遵守法律的規定,將法律的要求轉化為自		
	己的行為		
	➢ 法律是規範我們行為的標準		
	▶ 維護社會秩序,令每個人都能受到公平公正的對待		
發展階段	個案討論 (10分鐘討論 + 10分鐘分享)	簡報	30 分鐘
	▶ 把學生分成六組,以五人一組根據故事分析個案俱體	工作紙	
	内容,並從中探討如果一個人不守法對社會的影響。		
	▶ 每組都會有一張工作紙,紙上有一些問題需要學生討		
	論並回答(發生了甚麼事?事件經過是如何?對事件		
	的看法。對個人及社會的影響。如果你是當事人,你		
	會否有更好的解決方法?你會給予當事人的建議。)		
	▶ 小組分享		
	小組1的成員分享個案一,再由小組2的成員作補充		
	說明。		
	小組3的成員分享個案二,再由小組4的成員作補充		
	說明。		
	小組5的成員分享個案三,再由小組6的成員作補充		

說明。

▶ 老師作總結,帶出不守法對社會的影響

個案一:醫觀期間獨離房

亞明為澳門留英學生,欲於暑假期間回澳探親,於 2020 年中旬由英國乘坐飛機到達香港,並經港珠澳大橋進入澳門,為配合特區政府防疫措施,所有到達澳門之人士須進行為期 14 天的隔離醫學觀察,故亞明需被接載到某酒店進行自我隔離,並需要簽署自願隔離聲明書。然而,由於亞明在隔離觀察期間感到沉悶,便在沒人巡視的時間偷偷離開酒店房間,並從後樓梯前往酒店大堂接待處,亦有到朋友的酒店房間處,逗留 20 分鐘便返回自己的房間。亞明離開房間的行為被發現後,他表示自己沒有受感染,所以對其他人士沒有危險。

解釋:由於新冠肺炎的傳染性非常高,該法原意是避免高危人士進入社會,以及保護回澳人士交叉感染,亞明不遵守隔離守則的行為有機會對在酒店的人有感染風險或提高自己受到感染的機會。

個案二:停車等人無所謂

於2021年某月某日下午六時,亞明駕駛輕型私家車前往接載朋友,由於亞明提前到達,所以在朋友家附近路段停車等待。雖然該位置有交通標誌,表示不允許停車,但亞明見到有數部車輛一同停泊該路段,故此為求方便,亞明便將車輛停泊該路段,並打開車尾閃燈向後方車輛示意停車。由於該時為交通繁忙時段,路面上有較多車輛,亞明與其他車輛造成路面交通更加擠塞。

個案三:偽造健康碼被拘

2021年某月某日,一名內地女子與一名本澳男子一同經關閘口岸離澳,該名內地女子向保安員展示紙本核酸檢測陰性證明,但保安員發現該證明已失效。該女子知道核酸檢測陰性證明過期後向同行男子支付800港元,該男子利用證件資料套上該女子的個人資料,偽造的健康碼截圖供女子來蒙混過關。約半小時後兩人再次經過口岸,女子使用手機出示澳門健康碼截圖,但保安員起疑便將兩人帶回檢查站再進一步核對,兩人被當場揭發有偽造健康碼資料的跡象,故治安警察立即將兩人拘捕。

延伸討論 - 法律不外乎人情與法不容情 (10分鐘)

提問:問學生認同哪一個觀點?為甚麼?

解釋何謂法律不外乎人情及法不容情

- ▶ 「人情」而是指本於人性的共同的道德情感。 法律不外乎人情,是指法律的制定和執行不能脫離人類共同的道德情感。 而人類共同的道德情感也就是所謂的天理。
- ▶ 在法律面前不能容許人情寬容

案例分享

一名中港貨櫃車司機為了籌備醫藥費醫治兒子多年的血癌而 販毒,卻於文錦渡關卡被搜出藏有三包海洛英在司機位下的 暗格,於是他也供出藏在車上的其餘七包,這十包共市值約 五百萬元。此案件原應判刑二十四年,然而法官考慮到他的 求情理由,兒子醫療報告及他承認控罪,故判他刑期減半。

其實,人情與法理是很難兩全其美的。由這件事來看,司機的行為無疑是犯罪,於法律上是應該判罰較重。不過,當法官考慮到各種因素致使這司機有犯罪的行為時,便決定酌量減輕他的刑罰,由此可見「法律不外乎人情」。雖然如此,縱使這司機是逼於無奈,目的是為了救治兒子,卻被揭發了被捕。然而犯罪就應該坐牢,無論其犯罪的背景是多麼令人同情亦不能釋放該司機的,故此「法不容情」。

與學生討論以下問題

- ▶ 你們認同該法官的做法嗎?
- ▶ 如果你是審判該案件的法官,你會怎樣做?

以不同觀點看守法

法律不外乎人情好像助長了犯罪率上升,因為當法律涉及人情時,刑罰便有可能減少,故此當犯罪者知道有這種考慮時,便壯起膽不怕犯罪了。若有人抱著這種心態犯罪,試想想罪惡率會否上升?不過卻可以警戒那些逼於無奈的犯罪者下次千萬不要以身試法,因為法官考慮到人情,將其刑期減半,這樣就是讓其盡早知錯能改,釋放後回歸正道。

法不容情相信必定能減少罪案率上升、因為判罰會是較為嚴厲的。就算有人欲犯罪,但對於公正的法律亦會考慮三分, 有可能不敢犯法,這有助維持社會秩序。

	帶出無論是甚麼情況,犯罪的原因是多麼的無奈,即使法律 是會以人道德作標準,但最終目的都是應該要守法,這是作 為公民最基本的義務,當公民享受了社會的權利和福利時, 都應該要遵守法律。		
總結階段	總結課堂的討論 雖然法律不是冷冰冰的條款,它是符合我們的倫理道德以及 感情思想,但我們作為一個公民,除了要自覺遵守法律,行 為做事也要符合道德規範,這樣才能更有利於自身發展,有 利於社會發展。一個社會的和諧,國家的富強,離不開每一 個公民的努力!	簡報	5 分鐘
	 結語 ▶ 法律是維持社會秩序的基本,違反法律會損害自身、家人以及他人利益,甚至造成社會損失。 ▶ 守法是應盡的義務,是道德基礎底線,亦是維持社會和諧的重要條件。 ▶ 「沒有規矩,不成方圓」 		